Bai 33 Luyén tap
Ankin

A. MUC TIEU
1. Kién thuc

— Cling ¢6 kién thitc vé tinh chat hod hoc cla ankin.

— Phan biét ankan, anken, ankin bang phuong phip hod hoc.
2. Kinang

— Rén luyén ki nang viét dong phan, goi tén va viét cac phuong trinh hod hoc
minh hoa tinh chat ctua ankin.

— Ki nang giai cdc bai tap vé hon hop hidrocacbon.
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B.GOIY 16 CHUC HOAT DONG DAY HOC

I - KIEN THUC CAN NAM VONG

Hoat déng 1

GV lap bang sau véi cdc 6 trong, HS ldn luot dién céc thong tin theo dé muc

Anken

Ankin

Cong thire chung

CH..(nz2)

l[:nl:[lrl.— 2 {n 22}

Pic diém cau tao

co 1 lién két doi C=C

collienkétba C=C

Péng phin

dong phan mach cacbon,
dong phan vi tri lién két
doi

doéng phin mach cachon,
dong phin vi tri lién két
ba

Tinh chit hoa hoc

— phan g cong

— phin iing oxi hod khong
hoan todn ; lam méat miu

dung dich KMnO,

— phan tmg cong va phan
ting thé clia ankin
— phan tng oxi hoa khoéng
hoan toin : lam mat mau
dung dich KMnO,

LTng dung

diéu ché PE, PP va la
nguyén liéu tong hop ra
cic chit hiru co khic

didu ché PVC, san xuil
cao su buna, la nguyén
lieu dé téng hop cdc chil
hitu co, axetilen con ding
lim nhién liéu

Su chuyén hod lin nhau
gilta ankan, anken, ankin

Anken

+ H; du
(Ni, 1)

Hoat déng 2

GV hudng dan HS giai bai tip van dung.

I1 — BAI TAP

1. — Dung dich AgNO; trong NH; c6 két tua vang nhat :
CH=CH + 2AgNO; + 2NH; —» AgC= CAgd + 2NH4NO4
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— Dung dich Br, nhat mau :
CH'E = CH? + B]’z — CHEBT —CHEB]—

2. (1) 204,000 ol 4 30,

(2) 2CH = CH—==224= CH, = CH - C = CH

(3) CH, = CH-~C =CH + H,2/POt" , oy — CH -CH=CH,

", :
(4) nCH, = CH - CH =CHETP} —GC‘H2 —LH=C‘H—CH2—)E

(polibutadien)
3.a) CH =CH + H, /P, oy, = CH,
L
CH, = CH, + Cl, —— CH,Cl — CH,Cl (1,2-dicloetan)

b) CH = CH + 2HCI—=X5 CH, - CHCl,  (1,1-dicloetan)

¢) CH = CH + Br, — 15 CHBr = CHBr  (1.2-dibrometen)

d) 2CH = CH——2224= CH, =CH-C=CH

CH, =CH—CECH+H2%CHE = CH - CH = CH,
buta-1,3-dien
¢) CH = CH + Br, ——CHBr = CHBr
CHBr = CHBr + HBr—— CH,Br — CHBr, (1,1,2-tribrometan)

1500°C

4. 2CH, —=% 3 C,H, + 3H,
n, (mol) 1 0 0
Nphan g (MO1) 2a a 3a
Ngau phin dng (Mo1) (1 —2a) a 3a



Téng s6 mol khi sau phanting : | = 2a+4a= 1+ 2a
16
1+ 2a

2 x 0,40

Hiéu sudt phan img : x 100% = 80%.

5. a) Cic phuong trinh hod hoc
C,H, + B, —» C,H,Bn,
C,H, + 2Br, — C,H,Br,
CH = CH + 2AgNO; + 2NH; — AgC = CAg + 2NH,NO,

b) Theo phuong trinh hoa hoc (3) s6 mol C,H, la:

24,24
— =(),101 |
240,0 -~ 1010 (mol)
. 6,72 - 1,68
56 mol C2H4 A T = ﬂ,][”[] - [}..124 {m{]”
1,68
6 mol C;Hy : = 1).
56 mol CyHy .4 0,0750 (mol)
Phén tram s6 mol khi cling 14 phédn tram thé tich khi :
%V, = % x 100% = 33,7%
0,124
UVeym, = 5500 * 100% = 41,3%

%VCHHK = 25,0%?

Phin tram theo khoi luong :
0,101 % 26,0

%oy, =g 305 X 100% = 27,9%

. 0,124 x 28,0
“Mc,Hy = 79 308

‘%mc_"HH — 351. 2%

x 100% = 36,9%

6. C
7. A

(1)
(2)
(3)
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